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Sibiu

Organ naţional-bise

A bonam entul:
Un an 500 Lei. — Şase luni 250 Lei. — Trei 
’«ni 130 Lei, — Pentru străinătate un an 900 

Lei. — Pentru America 4 Dolari. 
Ziarttl apare Marţia şi Vinerea

C orespon d en ţele
să se adreseze Redacţiei Telegraful Român 
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori ne

francate se refuză
Articole nepublicate nu se Înapoiază

Preţul Inserţlunllor:
un şir petit 6 Lei pentru odată, dacă se pu
blica de mai mnlte ori se dă rabatul cuvenit

Abonamentele şi inserţiunile 
să se adreseze Administraţiei ziarului Te
legraful Rom&n, Sibiu, str. Mitropoliei 45

După votare
Corpurile noastre legiuitoare, 

senatul şi camera, au votat zilele 
acestea concordatul — pentru noi 
ortodocşii foarte jignitor.

Ministrul de resort, cum e 
datorinţa sa de altfel, a luat cu
vântul în apărarea acestui act.

La vorbele dlui ministru 
vreau să mă opresc. In discursul 
său dela cameră s’a rostit cuv 
privire la situaţia bisericii noastre, 
căreia îi aparţine şi Domnia sa, 
— şi, între altele, eată ce a sp u s:

*Nu concordatul a creiat In
egalitate, ci înşişi capii bisericii 
ortodoxe».

Ce impresie a făcut decla
raţia aceasta asupra publicului 
ufn incinta camerei, nu ştiu. Va 
fi fost probabil aprobat de ade
renţi şi poate chiar aclamat un 
ministru care astfel îşi ştie carac
teriza părinţii duhovniceşti...

Pe noi însă, pe veritabilii or
todocşi, enunţarea ne-a îndurerat.

Care este înţelesul ce-1 scoa
tem din vorba ministerială?

înţelesul e acesta:
Da! Biserica cea papală este 

privilegiată, pentrucă s’a ştiut im
pune prin isteţimea capilor ei.

Şi-a creiat episcopate numeroase, 
a pus în fruntea lor persoane de 
valoare. Şi-a sporit şi organizat 
parohiile, irelevant de numărul 
enoriaşilor. La conducerea paro
hiilor a instituit preoţi cu aptitu
dini pastorale. Ca să fie râvni- 
tori în chemarea lor, i-a dotat 
din belşug, ferindu i de grijile 
materiale. Catolicismul se bucură, 
deci, de prerogativele ce şi le-a 
ştiut asigura el însuş mai nainte 
vreme.

Ortodoxismul ? A, ortodo
xismul în toate timpurile a fost 
rău condus. Capii săi n’au făcut 
nimic, când trebuiau să facă. Nu 
s’au îngrijit de organizarea co
munelor, eparhiilor, de preoţime. 
Ear acum vin şi se tânguesc că 
sânt preteraţi, că biserica orto
doxă este o «cenuşotcă» * caio 
licismului...

Mă miră nespus de mult 
concepţiunea aceasta.

In Ardeal biserica, având pe 
grumaz genunchele duşmanului, 
cum era să se desvoalte? Ne 
părea bine că aveam un episcop, 
impus şi aceia de schinjuitorii 
cărora trebuia să le facă pe voie. 
Ne părea bine că aveam ici-colo 
câte un protopop şi preoţi, ca să 
nu fim turmă fără păstor.

nou a voinţei noastre nestrămutate, 
de a fi pe veci una şi nedespărţiţi de 
patria mamă, care a jertfit atât de 
mult pentru desrobirea noastră din 
jugul secular, venirea Alteţei Voastre 
Regale in mijlocul nostru, tn Clujul 
suferinţelor de eri şi nădejdilor de 
mâne, este ca o rouă binefăcătoare 
şi dătătoare de viaţă, — şi drept măr
turie avem !n mulţimea fiorilor ce Vi 
s’au prezentat şi aşternut ia picioare 
şi iacrimile de bucurie şi iubire ale 
tineretului ce s’au revărsat — la pri
mirea Alteţei Voastre Regale, înce
pând dela gară şi până în momentul 
acesta de îndoită serbare pentru noi.

— Aţi venit Alteţa Voastră Re
gală în acest sfânt şi modest locaş — 
mărturie a vremitor grele din trecut 
— ca prin prezenţa Voastră înaltă să 
daţi dovadă despre alipirea şi dra
gostea cătră legea strămoşească, — 
acea lege, care ne-a ţinut sufletul 
curat şi ne-a Întărit, ca să putem su
porta toate nenorocirile ce s’au abătut 
asupra capului nostru.

Vă exprimăm dela acest loc 
adânc simţită noastră recunoştinţă.

In vechiul regat, se ştie, ele- | 
rul şi biserica au fost despoiaţi j 
de bunurile din vremile princi- i 
pilor evlavioşi cari înzestraseră 
sfintele lăcaşuri cu întinse moşii.

Dar se zice: D e ce biserica 
din principate nu a făcut nimic 
pentru desvoltarea sa atunci, când 
bunurile îi erau pe mână şi prin
cipii dela cârma de stat încă îi 
stau în ajutor? Cel ce aşa în
treabă, nu ştie de luptele purtate 
contra păgânismului. Chestia se 
punea atunci: a fi sau a nu f i ! 
Şi cel ce pururea eră cu sabia în 
mână şi pururea trebueâ să stea 
de veghe la răspântii, nu se putea 
gândi la lucruri mai ideale. Ii 
părea bine că poate trăi.

E bine! Episcopatul actual 
ce face? Cere să reparăm tre
cutul, ca să putem vorbi dtia 
egal la egal. Invidiem oare bise
rica catolică, că are situaţii mai 
bune ca ale noastre? Am greşi 
mult, dacă invidia ni-ar dicta ati
tudinea. Biserica aceasta a fost 
înrolată în şirul celor puternici. 
Catolicismul a putut păşi cu si
guranţă înainte, căci nu era cine 
să-i pună pedeci. Noi nu o în
vinuim, deşi am avea poate drept 
la aceasta. Voim numai să nu 
i se mai acorde favoruri noi

Aceasta recunoştinţă o datorăm în 
întregime întregei Case domnitoare şi 
o păstrăm cu sfinţenie in sufletele 
noastre faţă de f dormitul şi mult iu
bitul nostru Rege Ferdinand, care îşi 
doarme somnul de vecie în una din 
cele mai frumoase biserici ale ţării, 
fa Curtea de Argeş, alăturea de fe
ricitul său înaintaş şi de ctitorii voi
vozi ai sfântului lăcaş, — aceasta re
cunoştinţă, o exprimăm şi tovarăşei 
Sale în momente de glorie ca şi In 
momente de suferinţe, Maiestăţii Sale 
Reginei Maria, împodobită cu co
roana regală in cetatea sfântă şi sfin
ţită a Ardealului.

Ca un semn ai alipirei noastre 
sincere am tornát în slove neperi- 
toare pe clopotul cei mare al Cate
dralei noastre numele Marelui Rege, 
care a făcut posibilă reînvierea vechei 
Episcopii a Vadului, — întemeiată de 
marele voivod Ştefan cel Sfânt. Acest 
clopot — ne cheamă la rugă, — dar 
ne cheamă la nevoie şi ia îndatoriri 
mari — de a sta zid de apărare în 
jurul tronului şi Regelui iubit.

Ardealul, Alteţa Voastră Regală,

I înainte de ce am atinge şi noi 
I desvoltarea la care sântem che- 
I maţi şi îndreptăţiţi.

Ce fac acum cârmuitorii 
vremelnici ai statului nostru or
todox? In loc să recunoască în
dreptăţirea postulatelor ortodoc
şilor, îi gratifică cu declaraţii, că 
ei poartă vina inegalităţii... Curat 
vorba: hoţul de păgubaş! Când 
eu sânt flămând şi strig, că mi-e 
foame, apoi vina e a m ea: de ce 
strig şi de ce nu dau pace poli- 
ticianilor cari, din considerante 
de politică mai înaltă, nu-şi în
torc privirile spre mine, ci spre 
contrarii mei?!

E de vină flămândul care 
cere de mâncare? E de vină cel 
ce vrea a-şi revendica un drept? 
Nu! Vina o poartă cel ce nu-şi 
face datorinţa. în cazul nostru vina 
o poartă cârma statului ce se zgâr
ceşte când e vorba de a înmulţi 
episcopiile, protopopiile şi paro
hiile ortodoxe; e de vină cârma 
care are şi împrăştie cu abun- 
danţă bani pentru posturi de 
prisos, şi nu are bani pentru 
crearea fondului pe care de atâta 
timp îl cerem, nu ca să ne lă- 
făim în lux, ci ca să ne vedem  
de trebi şi să nu atârnăm de graţia 
politicianilor de azi şi de mâne.

nu este un petec de pământ oare 
care. Ardealul e leagănul neamului 
românesc, fiecare glie de pământ e 
stropită cu sânge de eroi — şi udată 
de lacrimi de mame, de soţii şi de 
surori.

Acest Ardea! este cel mai pre
ţios patrimoniu ai nostru, — şi dacă 
în trecut l-am apărat până ia tor
turi pe roată, în viitor ii vom apăra 
cu munca noastră, cu dragostea noa
stră şi cu tet ce are sufletul unui 
neam mai ales şi mai sfânt.

Abrudul, Câmpenii, Zlatna, Al- 
bacul, Alba-lulia şi Turda sunt iozince 
cari ne ridici moralul; fiecare loc 
este o pagină de glorie de mărire şi 
de durere — şi aceste locuri sfinte 
sunt chezăşia, că suntem gata la orce 
jertfă pentru a putea trăi cu vrednicie, 
a muri cu cinste pe pământul patriei 
întregite şi in veci nedespărţite.

Fiţi binecuvântată, Alteţa Voastră 
Regală, fie ca zilele aceste să rămână 
neuitate în sufletele noastre — şi să 
lase urme de muncă statornică şi de 
dragoste cătră neam şi lege.

F O I  Ş O  A J K A  
fi. S. R. Principesa 3leana

Tinera şi frumoasa noastră Dom
niţă, A. S. R. Principesa Ileana, a ve
nit pentru două zile în capitala Ar
dealului, la Cluj, pentru a vizita in
stituţiile importante din oraş şi a pre
zida o şedinţă a Femeilor creştine ce 
s’a ţinut acolo.

Publicul a manifestat şi cu acest 
prilej toată admiraţia şi dragostea ce 
o poartă Familiei noastre Regale.

A. S. Regală Principesa Ileana 
a luat parte Duminecă ia serviciul 
divin în biserica ortodoxă, unde a 
slujit P. S. Sa Episcopul Nicolae, în
conjurat de cler. La sfârşitul slujbei 
divine P. S. Sa Episcopul Nicolae, a 
ţinut cuvântarea următoare:

După înălţătorul praznic dela 
Alba-lulia, la care a luat cu sufletul 
parié, întreg poporul românesc din 
cuprinsul ţării, cum şi cel afară de 
graniţele ei — dup* manifestaţia elo
cventă de alipire cătră Rege, Tron şi 
Dinastie — şi după pecetluirea din
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Cerând dela stat fond reli
gions^ salare mai bune pentru 
personalul înmulţit bisericesc, cel 
puţin în măsura catolicilor, ce
rând ajutor la sporirea episco
patelor ortodoxe, nu facem altă, 
decât pretindem un drept.

Illo tempore, statul fusese 
acela, care a conf'scat bunurile 
bisericii din vechiul regat, fără 
desdaunare. Dincoace de munţi, 
tot statul ni-a luat pământurile 
bisericilor şi Ie-a dat neortodoc- 
şi lor. . .

Să nu strige apoi capii bi- 
sericei noastre? Să nu ceară?

Nemulţămirea în biserica 
noastră este mare. Nu pot să 
nu-i dau expresiune şi la acest loc.

Socotesc că a sosit timpul ca 
noi, clerul ortodox, să răspundem 
cu energie provocărilor ce ni 
se fac.

Mă bucură ţinuta sfântului 
Sinod din timpul din urmă, ear 
pentru I. P. S. Sa Mitropolitul 
Nicolae n’am decât cuvinte de 
recunoştinţă când apără demn 
biserica ortodoxă română.

Ce trebue să facă clerul, 
după votarea concordatului?

Să treacă dela cuvinte la 
fapte ! Prot. Vasile Gan.

Un veac şi jumătate s’a
împlinit în 5 Iunie 1929 dela 
naşterea marelui dascăl Gheorghe 
Lazăr, a cărui amintire este vie 
în ţara noastră românească. Cu 
recunoştinţă este azi sărbătorit 
învăţatul cărturar ardelean, pro
fesor al seminarului teologic din 
Sibiu care trecând Carpaţii să
vârşeşte o lucrare de apostol, în 
scopul redeşteptării poporului şi 
a pregătirii unităţii sufleteşti şi 
politice a neamului.

I Să ni se  fa
Mai mult nu cere Biserica 

celor 12 milioane de credincioşi 
şi mai bine, decât să înceteze 
sistemul de tratament, nedrept şi 
umilitor, cu raport la ajutorul ma
terial ce i se acordă în măsură 
cu totul disproporţionată faţă de 
cultele minoritare cu credincioşi 
neasămănat mai puţini.

O cerem aceasta, cu atât mai 
stăruitor acum, când nu numai 
glasuri din partid de opoziţie, ci 
însuşi reprezentantul guvernului 
de astăzi, au scos la iveală, în 
şedinţele parlamentului, şi au re
cunoscut situaţia de inferioritate 
şl inechitatea de tratament a B i- 

I sericii ortodoxe.
Fostul ministru al cultelor, 

dl prof. Alex. Lapedatu, în şe
dinţa Senatului dela 24 Mai, vor
bind despre biserica ortodoxă 
faţă de celelalte culte, observă 
că la 1918, când s’a constituit 
noul stat român, am moştenit — 
privitor la aceste culte — o anume 
situaţie pe care statul a trebuit 
să o primească şi să o menţină 
ca atare; raporturile de salari
zare se vor putea echilibra ridi
când biserica ortodoxă, nu cobo
rând celelalte culte (ortodocşii 
nici nu cer să fie coborâte).

«In legea cultelor din anul 
trecut», — zice dl Al. Lapedatu, 
şi luăm la cunoştinţă constatările 
sale, — «s’au înscris principiile 
după care urmează a se plăti pe 
viitor ajutoarele şi salariile pe 
care statul le acordă din bugetul 
sau cultelor, şi anume: numărul 
credincioşilor în raport cu popu
laţia ţării, adecă proporţionalita- 
tea, situaţia materială a cultelor 
şi trebuinţele lor reale, cercetate şi 
dovedite. Apoi şi aci, ca şi în 
legea bisericii ortodoxe, am pre
conizat că ajutoarele şi salariza
rea se vor face . pe bsza unei

:ă dreptate!
legi speciale. Stă dar în puterea 
dv, şi în dorinţa noastră a tutu
rora, ca inechitatea de tratament 
a bisericii ortodoxe faţă de cele
lalte culte să se repare, îndrep- 
teze, ne calea acestei legi spe
ciale de salarizare, preconizată la 
1925 ca şi la 1928 şi care trebue 
făcută cât mai curând».

Aşa grăeşte, în nutneie par
tidului său, dl prof. AL Lapedatu.

Ear dl ministru al cultelor, 
Aurel Vlad, invitat prin comuni
carea făcută de I. P. S. Sa Mi
tropolitul Nicolae în şedinţa se
natului dela 30 Mai 1929, răs
punde că recunoaşte existenţa 
uuui vădit regim de inegalitate în 
retribuirile clerului, şi făgădueşte 
tot odată că situaţia actuală a 
preoţilor va fi simţitor îmbună
tăţită.

Aşa promite, în numele gu
vernului, dl ministru al cultelor. 
Dăm crezământ mărturisirii, spe
rând că nu va fi cazul, despre 
care ţăranul român, vitregit de 
soarte, obişnueşte a zice:

înţeleptul făgădueşte, ear mai 
puţin înţeleptul trage nădejde — 
zadarnică.

Ce trebue să facă stăpânirea, 
în situaţia pe care o găseşte ne
dreaptă, inegală, şi îngrijitoare în 
ce priveşte tratamentul de până 
acum al bisericii ortodoxe? Să 
facă ceea ce n’a făcut încă nici 
un guvern din câte am avut în 
aceasta ţară dela desrobirea ei! 
Să facă ceea ce i s’a spus de 
curând (în şedinţa dela 23 Mai 
a senatului), când acelaşi înalt 
prelat zicea:

«Actualul guvern să întro
neze dreptatea pe toată lin ia! 
Printr’un studiu serios şi obiec
tiv să supună unei temeinice 
revizuiri situaţia tuturor culte-

I lor din ţară şi raportul Statului 
faţă de ele; să fixeze criterii 
drepte conform cărora, în pro- 

I porţie cu numărul credincioşilor, 
să se limiteze numărul ep isco
piilor, al consilierilor eparhiali şi 
canonicilor, al protopopilor şi 
preoţilor pentru fiecare cult, şi 
după aceleaşi criterii de dreptate 
să se împartă în mod propor
ţional sumele luate în bugetul 
Statului».

Rolul preponderat şi bine
făcător ce l-a purtat Biserica or
todoxă în tot trecutul neamului 
nu va fi astfel stingherit, ci pă
strat şi desvoltat în slujba inte
reselor de viaţă ale statului ro
mân întregit.

Ad. Nr. 620/1929.

Circulară
catră membrii ordinari şl extraordinari 
ai adunării protopresbiterale din tractul 

DEVEI
Prin ordinul Preaven. Consiliu 

ai Arhiepiscopiei ortodoxe române 
de Alba-Iulia şi Sibiu din 18 Martie 
a. c. Nr. 620, fiind numit comisar 
pentru alegerea de protopresbiter în 
tractul Devei, în conformitate cu Re
gulamentul pentru procedura la ale
gerea de protopresbiter, §§ 14, 15 şi 
16, prin aceasta convoc pe ziua de 
Vineri, 21 Iunie a. c., la ora 5 p m., 
consiliul protopresbiteral, ia şedinţă, 
în locul central Deva, cancelaria ofi
ciului proiopopesc, spre a constata 

I caiificaţiunea candidaţilor şi a com
pune lista de candidare, ear pe ziua 
următoare, Sâmbătă în 22 iunie a. c. 
convoc adunarea protopresbiter uză 
electorală la locul central in Deva. 
Sfânta liturgie împreunată cu che
marea Duhului sfânt se va începe 
dimineaţa la ora 9, iar după termi
narea dumnezeeştilor slujbe la ora 11 
a. m., se va deschide şedinţa adu
nării electorale.

Si b i u ,  1 Iunie 1929.
Dr. GEORGE PROSA

comisar cons.

ZIUA MAMEI
Cuvinte către tineret

Sărbătoarea este popasul în drumul 
obositor al vieţii. Călătorul merge înainte, 
chemat de dorul triumfului, sau mânat de 
dragostea luminei, sau ademenit de per
spectiva norocului. Şi, când puterile îi slă
besc, se opreşte lângă izvorul proaspăt, 
răsuflă din adâncul pieptului, îşi răcoreşte 
ochii înfierbântaţi de căldură, şi-şi poto
leşte setea, sorbind, odată cu stropul în- 
vietor, puteri nouă în continuarea drumului.

Izvor la mijloc de drum este viaţa 
acelora pe cari îi sărbătorim. Serbătorirea 
lor este zi de odihnă, zi de reculegere, 
zi de înălţare sufletească. Zi de înviorare, 
de liberare a sufletului din banalul mediu 
de toate zilele şi înălţarea lui în sferele 
senine ale idealului. Ea ne pune în faţă 
icoane în jurul căreia, ca nimb biruitor, 
străluceşte fapta. Ea face să răsune în 
suflete ecourile unor chemări, cari nu s’au 
ridicat în pustiu, ci au tras după ele o 
lume spre albastrul tăriilor. Ea ne coboară 
în suflet întrebarea: Ce facem noi ? întru
cât ne îndeplinim noi rostul vieţii pămân
tene? Deşteaptă în noi regrete sau hotărâri.

Popasul acesta, într’o  formă sau alta, 
îl vedem în firea întreagă Tot ce este 
viu are momente de sărbătoare. D eose
birea este numai în felul de a-şi mani
festa tresărirea,

Primăvara, după ce codrul înfrunzeşte, 
îşi înalţă ramurile învierzite ca uriaşe fla
muri spre lumina dătătoare de viaţă. E 
aceasta un fel de a sărbători puterea prin 
care a reîntinerit. Freamătul este cântecul 
lui de sărbătoare.

Câmpul de spice aurite se leagănă în 
bătaia vântului şi-şi pleacă rodul bogat 
spre ţărâna binecuvântată. Este aceasta 
sărbătorească lui închinare cătră soarele 
îndurător.

Râurile şi Marea, poleite de aurul ce 
adaogă strălucirei lor, se leagănă în ritmul 
uşor al celor cari sărbătoreau puterea 
zeilor în ritmul danţului. Şi ritmul lor se 
îmbină în sunet armonic, care farmecă zările. 
Noi numim armonia lor murmur sau vuet.

Dar aceasta este cântarea de mărire 
a puterei ce le-a pus în mişcare şi le-a 
dat manifestarea de viaţă.

In cântecul pasărilor este întruparea 
sărbătorirei curate a Primăvereii care să
deşte în suflete nădejdi şi înfloreşte puteri 
nouă în tot ce este vietate.

Şi oamenii sărbătoresc puterile na
túréi, sărbătoresc pe eroii, cari şi-au risipit 
comoara lor de putere şi energie pentru 
binele comun. Sărbătoresc pe cei cari au 
sămânat lumina, pe generoşii, cari şi-a*î 
vărsat sângele pentru libertate. Sărbătorim 
evenimentele mari. Ne înfrăţim adecă 
sufletele cu căldura gândului celor buni 
şi aleşi ai neamului omenesc. Sorbim din 
izvorul de energie pe care ei ni l-au arătat 
şi ne obligăm că la rândul nosiru şi noi 
voim să ne socotim printre cei buni, 
printre cei cari samănă bucuria pe pământ.

Şi, dacă ne plecăm cu evlavie în faţa 
celor ce au făcut ceva pentru viaţa noa- 

I stră, ce datorăm noi acelora, cari au făcut 
totul? Cari ne-au dat acest suprem bun, 
ce se chiamă viaţă ?

Sărbătorim pe luptătorii, cari prin 
vitejia lor ne-au garantat o viaţă neatâr
nată. Ne descoperim în faţa doctorului, 
care ne-a ajutat atunci, când sănătatea 
noastră era în primejdie. Păstrăm recuno
ştinţă acelora cari ne-au dat în zile grele 
sprijin material. Ne amintim cu iubire de 
cei cari ne-au luminat mintea.

Dar în întreg acest şireag de bine
făcători nu este nimeni, care să stea ală
turi, în ce priveşte meritul, de mama care
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S ib iu  g)ragomir 
la Jlcademte

In şedinţa publică dela 30 Mai 
1929, dl SILVIU  DRAQOM /R, pro
fesor universitar în Ciur, şt-a rostit 
discursul de recepţlune ca membru 
activ al Academiei Române la secţiu
nea Istorică, proclamat în ziua de 25 
Mal 1928 în locul regretatului mem
bru Vaslle Pârvan.

Fostul profesor al seminarului 
Andteian din Sibiu, obţinuse de tlnăr 
— in 1919 — catedra de istorie sud- 
est-europeană la universitatea din 
Clu/, unde a desfăşurat o întinsă ac
tivitate ştiinţifică încoronată ca suc
cese de valoare necontestată. E  de 
aiuns să amintim, din publicaţianile 
sale, monografia întitulată < Desrobl- 
rea religioasă a românilor ardeleni în 
secolul XVIII*, lucrare premiată la 
1922 de Academia Română.

Fiu credincios şl devotat al bi
sericii noastre ortodoxe, care l-a crescut, 
dl Silviu Dragomlr fusese chemat ca 
membru corespondent în sinul Acade
miei încă din primăvara anului me
morabil 1916, când rnunceă ca valoros 
profesor al seminarului nostru şi ca 
Iscusit cercetător in domeniul Istoriei 
naţionale şl bisericeşti a neamului. 
Această strădalnlcă muncă l-a făcut 
vrednic de marea onoare de-a fi primit 
în şirul membrilor înaltei Instituţiunl 
din Bucureşti.

In discursul său de recepţlune, 
dl S. Dragomlr a schiţat activitatea 
istorică a înaintaşului său academi
cian şt a evocat figura şl rolul das
călului ardelean C onstan tin  Ro- 
m a n u  Vivul, unul dintre conducă
torii revoluţiei române ardelene de la 
1848, care după mat multe Izbânzi 
ca prefect al legiunii X II române din 
ţinutul săcuesc, a fost omorât în moi 
barbar de o bandă de unguri.

Păr. I. Lupaş, colegul său din 
aceeaş secţie, a răspuns acestui dis
curs, relevând colaborarea pricepută, 
serioasă şl temeinică a dial Drago

mlr, şl exprimând cele mal îndreptă
ţite speranţe pentru activitatea isto
rică viitoare a noului academician.

Şedinţa Academiei a fost ono
rată cu prezenţa 1. P. S. Sale Patriar
hului Regent Miron, a I. P. S. Sale 
Mitropolitului Nlcolae al Ardealului, 
şi a altor numeroşi clerici şl mireni.

înmormântarea preotului O c tiu u  
Station din Cernatn-SMelor

Abia s’au impiinit doi ani dela 
moartea regretatului preot Aurel 
Oancea din Baciu-Sicele, şi eată o 
nouă lovitură neaşteptată atinge Să- 
celele noastre prin moartea vredni
cului preot Oct. Simtion.

Lovit de o paralizie progresivă 
s’a luptat sărmanul ca un erou cu 
boala nemiloasă, alergat-a prin cele 
mai însemnate sanatorii, consultat a pe 
cei mai distinşi medici, — toate au 
fost inzadar. In ziua de 30 Mai, clo
potele tuturor bisericilor din Săcele 
anunţau sfârşitul distinsului preot 
Oct. Simtion, în etate de 48 de ani, 
şi după 20 de ani de serviciu Ia Al
tarul Domnului.

Vestea morţii lui a fost întâm
pinată cu regrete unanime, fiindcă el 
a fost tipul preotului adevărat, care 
prin creşterea şi cultura sa aleasă s’a 
ştiut face iubit şi respectat în cercu
rile societăţii româneşti şi străine; ear 
ca păstor al putinilor săi credincioşi 
a fost p’in de râvnă şi însufleţire. 
Predicator de seamă şi conferenţiar 
priceput, erau calităţi care îi făceau 
să fie apretiat nu numai de colegi, ci 
de toti cari au avut ocazie să-l asculte.

Prohodul s’a făcut de 12 preoţi 
în frunte cu P. O. D. protopop Dr. 
I. Blaga, care în cuvântarea ţinută a 
analizat toată activitatea lui religioasă, 
culturală şi socială arătându-1 ca 
model de om, sot şi preot.

In numele colegilor şi prietenilor, 
cu cari ani de zile a conlucrat In 
perfectă armonie pe teren religios şi 
cultural, — a vorbit preotul Zenovie 
Popovici: în duioase cuvinte a ex
primat jalea şi regretul după preţuitul 
coleg şi prieten.

Din partea învăţătorilor a vorbit 
frumos înv. dir. V. Ivan, iar din partea 
minoritarilor preotul evangelic Deac. 
In sunetul jalnic al clopotelor şi al 
cântărilor religioase, sicriul, urmat

de neconsolata-i soţie si unicul său 
fiu, de fraţi, de numerossele-i rudenii 
şi de imens popor, a fost dat negrului 
mormânt.

Dormi în pace, dragă Octaviene, 
coleg bun şi prieten mult preţuit. . .  
Noi, colegii tăi, alături de jalnica ta 
familie, îţi vom purta neştearsă amin
tire, iar credincioşii tăi abia de acum 
încolo vor ajunge să înţeleagă va
loarea bunului păstor, mort atât de 
timpuriu.

Dormi în pace, suflet nobil şi 
buni Pr. Z. P.

IMATHI1
S u b  p rez id en ţia  d lu i prof. 

N. (o rg a  se întruneşte astăzi în 
Sibiu congresul profesorilor de 
istorie universitari şi secundari.

f  Prot. lo a n  H am sea . La
încheerea foaiei primim dure
roasa ştire, că părintele protopop 
al Branului, loan Hamsea, a trecut 
subit la cele eterne. Odihnească 
în pace!

Lui Tudor Vladimirescu. Capitala 
tării va fi înzestrată cu un monument 
ridicat întru glorificarea Domnului 
Tudor. Peatra fundamentală a monu
mentului său ecvestru s’a pus Du
minecă în faţa unui public mare şi 
însufleţit, care a ţinut să cinstească 
amintirea unui erou al redeşteptării 
din epoca fanariotă.

Membru corespondent al Aca
demiei Române a fost ales, In şe
dinţa din 30 Mai 1929, dl Romul 
Cândea, profesor de istorie ia uni
versitatea din Cernăuţi.

Din «raiul» rusesc se vesteşte 
că bolşevicii întrevin până şi în bu 
cătărllle creştinilor, oprind femeile se 
pregătească mâncări de sărbătoare şi 
cozonaci pentru Paşti, — deşi Paştile 
muscăleşti s’au ţinut, cum se ştie, la 
5 Mai.

Nu e acelaş lucru. Organul greco- 
catolic, Păstorul sufletesc, dela Lugoj, 
scrie cu privire la ratificarea concor
datului, că «biserica ortodoxă română 
era mai bine dacă demonstra prin 
absenţă (asta o credem 1), decât să se 
ralieze (?) la o opoziţie susţinută nu
mai de partidul maghiar şi de cel

ucrainean». Deşteptul «Păstor» dela 
Lugoj se pare a nu pricepe că alta 
a fost opoziţia partidelor maghiar şi 
ucrainean, şi esrăş alta, cu totul di
ferită, a bisericii ortodoxe. (Dacă e 
vorbă de «raliare» la maghiari, slujim 
cu o pildă edificătoare în informaţia 
ce urmează mai jos).

— Acelaş «Păstor» vrea să fie 
cu tot preţul şi organ umoristic al 
clerului unit, (aceasta parecă i a şl 
succes în respectabilă măsură) şi ne 
roagă pe noi, ziarele ortodoxe din 
Sibiu, să binevoira a-i «petrece» cu 
atenţiune rubrica păstorească purtând 
numirea de tUaz şi glume*. Cea 
mai nouă «glumă şi haz» a Păsto
rului este, că ar exista adecă în «cu
tare parohie» (unde anume?) un 
preot ortodox (cum 11 cheamă ?) care 
ar obişnui să-şi cuminece credincioşii, 
şi numai după aceea să i spove
dească. Admitem, în adevăr, că or
ganul lugoj an, cât timp nu i dă mâna 
să precizeze, de astă dată a făcut mai 
mult o «glumă», — a cărei intenţie 
nu o cercetăm.

Ungurii ardeleni şi catolicismul.
Din Oradea se anunţă, că in zilele 
trecute a luat fiinţă in acel oraş o 
societate maghiară numită Academia 
catolică din Ardeal, menită să fie, ca 
şi celelalte organizaţii ungureşti ar
delene, un cuib de iredentism patro
nat dela Budapesta. La serbarea or
ganizată de această societate, se 
spune că au participat şi membrii 
clerului greco catolic român (1) din 
Oradea. Eată cine se «raliază».

Ş T IR I L O C A L E

Consiliul comunal al municipiului 
Sibiu este convocat pe Luni 10 Iunie 
1929 d. m. la 4 (16) ore in sala de 
şedinţe a primăriei. Şedinţa e publică.

Reuniunea culturală naţională a 
meseriaşilor români din Sibiu invită 
Ia MAIALUL (Serbarea câmpenească) 
ce se va ţinea Duminecă în 9 Iunie 
a. c. în Dumbrava oraşului. (La caz 
de timp nefavorabil Maiaiul se ţine 
în 15 Iunie). Participanţii sânt rugaţi 
a se întruni la localul «Reuniunii», 
strada Brukenthal Nr. 17, Ia ora 7Vi 
dim., de unde cu drapel şi cu muzica 
In frunte Ia ora 8 va fi plecarea spre 
Dumbravă.

Poşta redacţiei
D. C. B. în CI. Toate, pe rând.

a veghiat asupra noastră cu căldură mai 
sfântă decât a îngerului păzitor. O vietate 
şubredă şi de nimica ştiutoare vine omul 
pe lume. Mama dă din viaţa ei putere şi 
lumină odorului ei. Ea’l încălzeşte, ea’l 
nutreşte, ea’l apără de primejdii. Ea se 
topeşte ca focul luminător, de dragul de  ̂
a da pământului eroii, după cari acest 
pământ năzueşte. Ea sădeşte în micul 
suflet sămânţa faptelor, prin cari omul se 
apropie de dumnezeire. Ea tremură în fie
care clipă de grija celui drag al ei. Numai 
ea ştie să creadă, numai ea ştie să iu
bească. Numai ea ştie să se roage, numai 
ea ştie să plângă.

, Marii învăţători ai omenirei ne în
deamnă să ne îndreptăm spre trecut spre 
a ne ne primeni sufletul, aşa cum şi-l pri
menea Anteu, atingând pământul. Dar, i 
spre a putea pătrunde acest trecut, trebue 
să-l privim prin icoana făcătoare de mi
nuni a mamei. Intre trecutul ce marchează 
distanţa dela noi şi până la începuturile 
vieţii casnice, stă figura duioasă a mamei.

*

Pe ea o vedem, orânduind din dra
gostea ei faţă de copil, neamul zeilor. 
Geei, datoreşte Zeus mântuirea lui. Pe ea 
o  vedem în lumea mitologică dând curs

vieţii pământene şi lăcrămând cu ochii de 
flăcări ai Niobei. Mama va ocroti eroii 
legendelor. Dragostea de mamă salvează 
pentru omenire pe Moise, pe Cirus, pe 
străbunul Romulus, Instinctul de mamă 
va apleca lupoaica spre copiii desnădăj- 
duitei Rhea. Ca mame s’au ilustrat Emilia 
şi Andromeda.

Şi’n istoria îndepărtată, mama pune 
dorul de înălţare în sufletul lui Alexandru 
Machedonul, mama este în stare să-l abată 
pe Coriolan dela gândul criminal, mama 
va şti să treacă peste deşertăciunile lu
meşti cu mândria Corneliei.

Istoria neamului nostru, în fazele ei 
decisive, a fost făurită de gestul unor mame, 
cari cu suflet eroic au ştiut să-şi îndrepteze 
copiii pe calea, care duce la mântuire.

La îndemnul unei mame eroice se 
reculege Ştefan, câştigând lupta dela 
Valea albă. Şi, după cât ne spune legenda, 
o mamă Vrănceoae a venit cea dintâi la 
chemarea lui şi i-a dat curaj, oferind pe 
cei şapte feciori ai ei scutieri ai Domnului 
apărător de ţară.

Teodora, mama lui Mihai, şi-a crescut 
copilul în dorul de a-şi vedea pe toţi 
fraţii de un sânge adunaţi subt un singur 
sceptru. La ea se gândea eroul în clipele

lui de victorie, ca şi de durere, când 
această mamă sfântă era prizonieră în 
cetatea Făgăraşului. Al ei a fost măreţul 
vis de a vedea o Românie întregită. Şi, 
când eroul cade, ea răspunde solului ce-i 
aducea dureroasa ştire la Cozia:

Ştirea ta e foarte tristă,
Nu că fiul ml-a murit,
Ci că el prin a sa moarte 
Pe Români nu t-a unit.

In lumea poeziei noastre populare, 
mama este care dă curaj luptătorului fiu 
pentru pedepsirea răului şi triumful drep- 
tăţei. Mama iui Oprişanu va desvălul 
adevărul în faţa lui Mihnea Vodă, demas- 
când ascunsul gând al trădătorului Cantar.

Mama lui Vulcan îl vă plânge pe erou 
şi-î va deghiza în cerşetor, ca să poată 
pedepsi pe vânzătorul Pandelaş. Mama 
lui Corbea se va strădui cu toată durerea 
sufletului ei să-şi libereze fiul dela închi
soare, întrebuinţând fie naivitatea, fie şire
tenia. Şi cătră Tudor răsculat împotriva 
Grecilor, mama se va adresa cu cuvintele: 

Spune-mi, maică, ce te doare,
Ca să-ţi pot fl vrăjitoare 
Să-ţl aduc un farmec sfânt,
Să-mi calci vesel pe pământ.

(Va urma).



4 TELEGRAFUL ROMAN Nr 42

Nr. 3830/929. (57) 2—2

C o n c u rs
Pentru ocuparea postului de dac

tilograf sau dactilografă la Consiliul 
arhiepiscopesc ortodox rom. în Sibiu, 
dotat de prezent cu salar de Lei 3795 
lunar — se publică concurs.

Reflectanţii vor înainta cererile 
lor concursuale însoţite de actele cali
ficative Consiliului arhiepiscopesc ort. 
român în Sibiu până Ia 20 Iunie a. c.

C o n s iliu l a rh ie p isc o p e sc .

Publlcaţiune de licitaţie
Parohia bisericii ort.-rom. din co

muna Roadăş, plasa Cohalm (Rupea), 
judeţul Târnava-Mare, dă în între
prindere zidirea bisericii — prin lici
taţie publică cu oferte închise — cari 
se primesc până în momentul lici
taţiei în ziua de 24 iunie 1929 ora 2 
p. m., în conformitate cu planul şi 
devizul aprobat de P. Ven. Consiliu 
Arhiepiscopesc cu Nr. 1342 din 16 
Februarie 1929, depunându-se o ga- 
ranţă de 10% din preţul de strigare 
în suma de Lei 1.85G.000 Lei.

Planul, devizul şi condiţiunile 
de licitaţie se pot vedea !a Oficiul 
parohial ort.-rom. din Roadăş în ori 
ce zi.
(52) î—i Consiliul parohial.

Nr. 114/1929. (53) 1—1

Publicatiune de licitaţie
Consiliul parohial, din comuna 

Părău, judeţul Făgăraş, conform pla
nului şi devizului, aprobat de cătră 
Prea Ven. Conz. Arhiepiscopesc, dă 
în întreprindere repararea Bisericii, 
prin licitaţie publică, Duminecă, în 
23 lume a. c., ora 2 p. rn., depunând 
vadiu 10%, după suma de Lei 112.386.

Planul, devizul şi condiţiunile 
de licitare, se pot vedea Ia oficiul 
parohial din loc, în orice zi.

Supraoferte nu se primesc.
P ă r ă u ,  la 2 Iunie 1929.

Consiliu! parohial.

A apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană din Sibiu

Viaţa lui Isus
de

Giovanni Papini
în româneşte de

ALEXANDRU MARCU
Preţul Lei 180-—, plus porto poştal Lei 15-—

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu se pot procura

Ico an e  sfin te
pe hârtie, de toate mârimiie şi de o 

execuţie foarte frumoasă.

Dela Librăria Arhidiecezană 
din Sibiu, se poate comanda

ACAFTISTUL
Preasfintei Născătoare de Dum

nezeu şi alte rugăciuni

iegat foarte fin, în piuş, cu copcii 
şi aurit. Preţui de Lei 400*—

Cel mai respândit ziar care 
poate fi întrebuinţat pentru anun
ţuri şi reclame în cercurile preo
ţeşti din Ardeal, este

Telegraful Român
Anunţări şi reclame se primesc 

la Administraţia ziarulni, în Sibin, 
strada Mitropoliei Nr. 45.

Deia Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu se poate procura

3storia bisericească 
universală

?i
Statistica bisericească

de
Euseviu Popovici

profesor la Facultatea Teologică din Cernăuţi

Curs oral în limba germană, ţinut pentru 
ultima oară în anul academic 1909, revăzut

şi mai adăugit ulterior
Traducere

de
M itropolitul A tanasle M lronescu

fost Primat al României

PREŢUL: Volumul I Lei 130-—
„ II „ 150-—
« IU 120-—
» IV „ 200-—

plus spese poştale Lei 30-—.

A apărut în ediţie nouă:

frumoasa dinkor
ţi alte poveşti, de E. HO-
DOŞ. Voiumui conţine, pe 196 
pagini, 12 dintre cele mai fru
moase poveşti din popor. Se află 
la: Librăria Arhidiecezană, în 

Sibiu. Preţui 60 lei şi porto.

A apărut şi se afiă de vânzare
!a Librăria Arhidiecezană.

Introducere în sfintele cărţi
a!e

Testamentului Vechiu
de Arhipresviterul-Mitrofor Dr. VA 
SILE TARNAVSCHI prof, titular la 
Facultatea de teologie din Cernăuţi. 
Preţul Lei 4001—. La comande se 
alătură Lei 20 — pentru spese poştale.

Dela Librăria Arhidiecezană se 
pot procura

Notiţe despre întâm
plările contimporane
de loan cav. de Poşcarlu. Preţul
Lei ICO, plus spese de postă Lei 15

La Xji'toiö.rla, _Ä.xlxieLlec«:z:a.xj.S 
în Sibiu se află de vânzare

Registre de tot felul
+  legate şi broşate +

pentru parohii, bănci, oficii şi particulari cu

z zz z  preţuri m o d e ra te ------

Au apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană, Sibiu

C ântările  b ise rice ş ti
după melodiile ceîor 8 glasuri ale sf. 
bserici ortodoxe, culese, puse pe 

note şi aranjate de
Dumitru CuntanI

Preţul Lei 100, plus spesele poştate Lei 15

C â n tă r i  f u n e b r a le
pentru cor de bărbaţi, de:

Dumitru Cunţan
Preţul Lei 30, plus spesele poştale Lei 12.

A apărut, în a treia ediţie, 
romanul:

MARTIRII,
de Constanţa H odoş, cu o
prefaţă de Ion Oorun. Bucureşti, 
Tip. I. Copuzeanu.

De vânzare la Librăria Arhi
diecezană, Sibiu Preţul 60 Iei, 
şi porto.___________________

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu, se 
pot procura următoarele Album e d e  bro
derii ş l ţesături rom aneşti, de dna

MINERVA SCHAFFER n. COSMA
Album de broderii şi ţesături rom. voi. 11 600 
Caietul 1 Modele de cusături româneşti 25 

» II i# tt tt tt 40
ii IU ii ii ii ii (8 toi) 80

Se pot trimite şi prin poştă alăturând 10 Iei 
spese de poştă.

La Librăria Arhidiecezană,
Sibiu, se găseşte de vânzare:

C a r t e »  d e  t m e a t e

P O R A  BUNĂ,
de Z OT T I  H O D O Ş .  Partea 1
completă, cu multe reţete de bu 
ate obişnuite mai ales fn Ardeal

şi Bănat. Conţine:
111 partea 1 A.: Supe, asiete, peşti, 

rasoluri şi sosuri. Preţul 20 Lei;
la partea I B: Prăjituri, torte, co

feturi, creme, parfe-uri, îngheţate, dulce, 
ţuri, compoturi, numeroase menu-uri ş. a- 
Preţul: 20 Lei.

Trimisă prin poştă 5 Lei mai mnlt.

A apărut:

Biserica picantului
şi drepturile ei

Discurs rostit ia discuţia generală asu
pra proiectului de lege a Cultelor, tn 
şedinţa dela 27 Martie 1928, a sena 

tulul român de
Dr. Nlcolae Bălan

Arhiepiscop şi Mitropolit 
Un elegant volum de 120 pagini. 
Preţul 40 lei, plus spese poştale 10 lei. 
Se poate comanda dela Librăria Arhi

diecezană din Sibiu.

A apărut
In a doua ediţie revăzut şi complectat

Tipicul bisericei
ortodoxe

întocmit pentru trebuinţele preoţilor, 
studenţilor în teologie şi ale elevilor 

şcoalelor normale
de

AUREL POPOVICIU
profesor la Şcoala Normală .Andrei Şaguna*

şi se poate comanda deia Librăria 
Arhidiecezană din Sibiu. — Preţul 
Lei 100, plus spese poştaie Lei 15.

Deia Librăria Arhidiecezană din
Sibiu, se poate procura

Ancore
poezii religioase, patriotice şi altele 

■ de loan Al. Bran-Lemény Preţul Lei 
40’—, plus spese poştale Lei 10‘—

in editura Sfintei Mănăstiri- 
Neamţu, a apărut

m
Ed. Ii-a. Preţul 35 lei .

Se poate comanda dela Libiăria 
Arhidiecezană din Sibiu, trimi
ţând preţul, pins spesele de po
stă Lot io: prin maadat postal.

Noul NOUl
A? ajărut din Biblioteca pentru 

stadii omlletice şl satehetke de sub 
îngrijirea Prof. Dr. Gr. Cristescu:

j Nr. î. Fă lucrul Evanghelistului

Nr. 2. învăţători şi Siinţi din 
veacul al IV-lea

j Nr. 3. Predică şi cateheză

j ~  Vino şi vezi — meditaţii
Se pot comanda dela Librăria Arhi

diecezană din Sibiu.

tr»«»*ntor Dr, Oeorr* ^  :sr*. Cdituri' $i tipeml Tipografiei arhidiectzsn«.


